

Экономика Республики Беларусь в настоящее время претерпевает трудности переходного периода к рынку. С этой проблемой сталкиваются практически все бывшие страны социализма. В этих условиях государственное регулирование выступает той реальной силой, которая способна реанимировать экономику АПК и в синтезе с рыночными механизмами добиться ее оздоровления.

<http://edoc.bseu.by>

А.В. Левина,
студентка ВГЭУ (Минск)

ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ ПИВОВАРЕННОГО ЗАВОДА ОАО "ОЛИВАРИЯ"

ОАО "Оливария" занимает одно из ведущих мест в пивоваренной отрасли Республики Беларусь и намерено наращивать объемы до 2 млн 300 тысяч дал пива в год. Его финансовое состояние позволяет оценить перспективы других предприятий пивоваренной промышленности.

Анализ баланса ОАО "Оливария" показывает, что удельный вес долгосрочных активов в общей сумме баланса составил 80 %. Подобное соотношение долгосрочных и текущих активов характерно для фондоемких предприятий. Это свидетельствует также о катастрофической нехватке оборотных средств у предприятия, причем динамика очень неблагоприятная.

Текущие активы составляли 20 % общей суммы имущества предприятия, при этом доля оборотных средств возросла на 8 %. Отметим, что при росте удельного веса текущих активов маневренность предприятия повышается.

Основными составляющими текущих активов предприятия являлись производственные запасы и незавершенное производство. А доля готовой продукции в структуре текущих активов завода дает основание говорить, что предприятие не испытывает особых проблем со сбытом. Высокий уровень дебиторской задолженности связан со сложной общеэкономической ситуацией в стране, когда по всем отраслям хозяйства наблюдается рост задолженности.

Несмотря на то, что предприятие в 1999 г. работало с убытками, что уменьшило показатель собственного капитала, тем не менее, оно осуществляло долгосрочное инвестирование за счет заемных средств. В целом, ситуация с инвестированием на заводе обстоит неблагоприятно: уменьшается собственный капитал, фонд накопления не изменяется в абсолютном выражении, но его доля в структуре пассивов падает.

За анализируемый период произошел пропорциональный рост как краткосрочных кредитов в структуре текущих пассивов, так и кредиторской задолженности. Финансовое положение завода характеризуется преобладанием кредиторской задолженности над дебиторской. Дебиторская задолженность в связи с инфляцией теряет свою стоимость и ведет к убыткам.

Наличие и увеличение чистого оборотного капитала является главным условием ликвидности и финансовой устойчивости предприятия. ОАО «Оливария» на сегодняшний день не может обеспечить увеличение оборотных средств за счет собственного капитала, заводу приходится «жить в долг».

Ликвидность является одной из важнейших характеристик финансового состояния предприятия и характеризует возможность последнего своевременно оплачивать предъявленные счета. Коэффициент общей ликвидности завода был равен 0,68. Это означает, что предприятие испытывает недостаток денежных средств для покрытия своих обязательств. В 1999 г. завод работал нерентабельно, убытки составили 157,6 млн рублей.

Таким образом, результаты деятельности ОАО «Оливария» свидетельствуют о наличии финансовых трудностей. Основными путями улучшения финансового состояния завода являются: увеличение собственного капитала, которое может быть достигнуто за счет направления чистой прибыли на развитие завода, а также за счет дополнительной эмиссии акций; сокращение сверхнормативных запасов; совершенствование работы по взысканию дебиторской задолженности. Резервы в сфере обращения надо искать в расширении каналов сбыта продукции, поиска новых рынков, укреплении уже налаженных контактов с потребителями. Следующий этап повышения эффективности работы ОАО «Оливария» — это реализация программы технического развития.

<http://edoc.bseu.by>

Ю.В. Лоцикая,
студентка БГЭУ (Минск)

ОБОСНОВАНИЕ НЕОБХОДИМОСТИ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИКУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

При крайней ограниченности национальных инвестиционных ресурсов и огромной потребности в них для осуществления структурной перестройки экономики на более высокой технологической основе большое значение приобретают иностранные инвестиции,